

Весенний день – год кормит

Как всегда, в преддверии весны, специалисты мониторят состояние озимых, ведется накопление и вывоз минеральных и органических удобрений, доработка и закупка недостающих семян, средств защиты растений. А в нынешних погодных условиях февраля – еще и подкормка калием многолетних трав и луговых угодий, внесение минеральных удобрений, пахота.

О состоянии озимых и изменениях в структуре посевных площадей рассказал начальник управления растениеводства комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского облисполкома Сергей Рудинский.

– Состояние озимых зерновых и рапса не вызывает никаких опасений, – отметил Сергей Алексеевич. – Сейчас главное – вовремя подкормить посевы, внести необходимые удобрения. Стоит отметить, что накопление удобрений проходит согласно графикам и остается на уровне прошлогодних показателей. На 23 февраля накоплено 136 тыс. тонн действующего вещества минеральных удобрений, что составляет 69% к потребности. (В республике накоплено 45% к потребности).

В настоящее время аграрии проявляют интерес к такой форме удобрений, как гранулированный сульфат аммония, так как он содержит серу, а более 70% наших почв ею низко обеспечены. Главным достоинством серы является то, что она играет роль трансформатора азота, улучшает его усвояемость, от чего повышается урожай и качество продукции.

Касательно органических удобрений – в области вывезено 6,3 млн. тонн или 77% к плану, внесено 2,7 млн. тонн, или 32%. (В республике: вывезено 82% и внесено 24% органики).

Сложившиеся погодные условия уже позволили аграриям в десяти районах области вспахать 2 тыс. га, внести под яровой сев 23 тыс. тонн д.в. минеральных удобрений, подкормить калием 21 тыс. га многолетних трав и 5 тыс. га сенокосов и пастбищ.

Семенной материал подготовлен практически по всем культурам. В наличии 33,9 тыс. тонн кондиционных семян зерновых и зернобобовых культур, что составляет 144% к потребности. Полностью обеспечены семенами льна, сахарной свеклы, картофеля. Ведется закупка недостающих семян многолетних трав, кукурузы.

Незначительные изменения



коснулись структуры посевных площадей. Проведена оптимизация в сторону увеличения посевов озимых зерновых к уровню прошлого года на 4,9 тыс. га. Их посеяно 214,1 тыс. га. Также расширены площади озимого ячменя с 21 тыс. га до 34 тыс. га. за счет сокращения площадей под яровыми зерновыми, озимой рожью. Кукурузу на зерно посеют на 46 тыс. га. На уровне прошлого года останутся посевные площади льна-долгунца – 7 тыс. га и сахарной свеклы – 30 тыс. га. А вот посевные площади картофеля в этом году будут сокращены на 0,5 тыс. га в связи с его не востребованностью. Такое сокращение никак не отразится на потребителях и не приведет к дефициту «второго хлеба».

В этом году, в рамках мероприятий, направленных на обеспечение животноводства белком собственного производства, на полях сельхозорганизаций появится новая культура – белый люпин. Его семена хозяйствам предоставит РУП «Гродненский зональный институт растениеводства НАН Беларуси». А хозяйства Новогрудского и Мостовского районов попробуют вырастить у себя сою. Пока только у аграриев Гродненского, Щучинского и Кореличского районов есть опыт

выращивания данной культуры. Продолжат сеять в области и горох в чистом виде, увеличив его площадь с 15 тыс. га до 18 тыс. га.

Одной из важнейших задач на 2024 год является увеличение на 15% к уровню прошлого года производства травяных кормов. В области планомерно растут площади под бобовыми многолетними травами, в частности под люцерной, которой в прошлом году подсеяли 22 тыс. га. Сейчас ее площадь с учетом посевов в смесях составляет 72,2 тыс. га.

Силос заготовят из кукурузы, под выращивание которой отведено 109 тыс. га. Озимых зерновых и крестоцветных на зеленую массу посеяли на 33 тыс. гектаров. Планируется также посеять 23 тыс. га однолетних трав.

Немаловажно, что с каждым годом в растениеводстве внедряются новые прогрессивные технологии обработки почвы, элементы системы точного земледелия, современная техника. Уверен, что принимаемые на всех уровнях меры по обеспечению необходимыми ресурсами вместе с опытом наших руководителей и специалистов, трудолюбием тружеников села позволят выполнить комплекс весенних полевых работ качественно и в оптимальные сроки.



**Уважаемые мужчины!
Сердечно поздравляем вас
с праздником мужества и чести –
С Днём защитников Отечества
и вооруженных сил РБ!**

Благодаря вашему созидательному труду становится сильнее и богаче наша родная Гродненщина. Вы добросовестно обеспечиваете продовольственную безопасность нашей страны.

Оставайтесь такими же крепкими и мужественными, смелыми во всех жизненных ситуациях. Пусть вам покоряются высоты успеха и процветания.

Здоровья, взаимопонимания, бодрости духа, а главное – мирного вам неба над головой, наши дорогие мужчины!



**Дорогие наши женщины,
поздравляем вас с праздником весны,
красоты и очарования –
с наступающим днем 8 Марта!**

Ключевая роль в семье принадлежит именно вам, милые дамы. Кроме того, вы активно и плодотворно участвуете во всех сферах жизни, внося весомый вклад в укрепление экономики нашей страны. В какой бы отрасли вы не трудились – будь то сельское хозяйство, образование, медицина, спорт... – вы всегда проявляете свою активную жизненную позицию, деловые качества и организаторские способности!

Сами того не замечая, вы наполняете наш мир своей красотой, жизненной энергией, согреваете его нежностью и душевной теплотой. Огромное вам за это спасибо.

Желаем вам крепкого здоровья и такой же крепкой любви, счастья и благополучия!

В АГРОПРОМСОЮЗЕ

25 января состоялось общее Собрание Гродненского областного Агропромсоюза на котором принят Устав организации в новой редакции.

Документ приведен в соответствие с Законом РБ №225-3 «Об объединениях нанимателей». Устав Агропромсоюза дополнен положениями регулируемыми порядком и условия взаимодействия с госорганами, профсоюзами. Изменения также коснулись названий органов управления Союза. В новой редакции Устава перечислены все обособленные под-

разделения (филиалы), уточнены цели и задачи Союза, права и обязанности его членов. Изменился и срок действия выборных органов. Его продлили с четырех до пяти лет. Уточнен порядок принятия решений органом управления – Советом – методом опроса.

Делегаты собрания также рассмотрели вопрос регистрации Гродненского областного Агропромсоюза в реестре объединений нанимателей, избрали Совет Гродненского областного Агропромышленного Союза и внесли изменения в состав контрольно-ревизионной комиссии.

Знакомьтесь, новый член Гродненского Агропромсоюза – СПК «Гожа» Гродненского района

СПК «Гожа» расположен в 19 километрах от областного центра у границы с Литовской Республикой. Небольшое, но крепкое и динамично развивающееся сельхозпредприятие располагает 5 400 га земли, 4 210 га сельхозугодий и 2 670 га пашни. Управляет кооперативом Эдмунд Балок.

Эдмунд Григорьевич из местных. В 1982 году он окончил Белорусский институт механизации сельского хозяйства и вернулся на свою малую родину работать заведующим мастерскими. С интересом и энтузиазмом познавал молодой специалист теорию на практике, чем и обратил на себя внимание высшего руководства. Одной из значимых вех в его жизни стал 1990 год. Тогда Эдмунда Григорьевича избрали председателем Гожского сельского Совета депутатов. А через 12 лет предложили возглавить СПК.

– В 2002 году экономика сельхозпредприятия была завалена напрочь, – вспоминает руководитель. – Помню опечатанные розетки, размороженные радиаторы, работников бухгалтерии, ютящихся в ка-

бинете по охране труда, что на мехдворе... Первоочередной задачей по выходу из сложившейся ситуации стало постепенное наращивание объема производства, жесткая экономия материальных ресурсов, укрепление трудовой и исполнительской дисциплины. Активно изучали передовой опыт, следили за научными новинками, исследовали и применяли их у себя. Появившиеся свободные деньги вкладывали в наращивание основных и оборотных фондов.

Из года в год в СПК «Гожа» складывалась положительная устойчивость в экономике. Основную прибыль здесь получают от реализации молока, по надоям от коровы которого за 2023 год у сельхозпредприятия 12 место (из 128) в области.

– В хозяйстве без малого 4 000 голов КРС, из них дойное стадо составляет 1 220 голов, – рассказывает Эдмунд Григорьевич. – За прошлый год от одной коровы мы получили 10 288 кг молока, что на 1 473 кг больше, чем в 2022 году. Стабильно держим ежесуточную прибавку в 4,5 литров молока на буренку и в этом году. Хорошо сработали по продажам, реализовав на 1 884 тонны больше к 2022 году. К сожалению немного не добрали по жирности молока, но в этом году, благодаря различным добавкам, вышли на жирность в 3,9%. Рентабельность этого продукта за прошлый год достигла 50,4%. Благодаря качественным кормам и должному уходу за скотом, увеличили среднесуточный привес КРС на 68 граммов. По итогам года он составил 858 граммов, на выращивании – 839 граммов, на откорме – 899 граммов.

Все показатели производства из года в год рас-

тут, а вместе с ними и доходы 209 сотрудников, работающих в кооперативе. Средняя заработная плата за минувший год здесь составила 2 040 рублей, что на 336,9 рублей больше уровня прошлого года. Темп роста – 119,8%. Руководитель уверен, что мотивировать работника может четкое понимание размера заработной платы за созданный конечный продукт. Поэтому в коллективе постоянно проводится беседа о том, как можно заработать больше и что для этого нужно. А это, как правило, желание самого работника, его ответственность, профессионализм, самосознание и дисциплина.

У руководителя много амбициозных проектов в сфере строительства. Касательно жилья: в позапрошлом году в агрогородке Гожа сдали в эксплуатацию шесть таунхаусов, в прошлом – 12-квартирный жилой дом. Из производственных объектов: построили 2 емкости для хранения зер-

на объемом 1000 тонн каждый. Постоянно обновляют технику. Из последних приобретений – высокопроизводительный кормоуборочный комбайн Krone Big X, плушцилка зерна Romill-1M, применение которых значительно улучшило качество кормов. Из планов на будущее – строительство МТК на 1 000 дойных голов в районе деревни Богушовка.

Эдмунд Григорьевич умело выстраивает рабочие отношения в коллективе: трудолюбивых – поощряет, с недобросовестными сотрудниками проводит беседы, стараясь не разбрасываться кадрами. Рядом находится сектор СЭЗ «Гродноинвест» и сельхозорганизация вынуждена конкурировать с предприятиями свободной экономической зоны по зарплате, чтобы не допустить оттока трудовых ресурсов.

В работниках руководитель ценит такие качества, которыми обладает сам. Стронник здоровой политики и компромиссов, он любит благоприятную ат-



мосферу во взаимоотношениях в коллективе.

– Руководителю нельзя быть обидчивым, – считает Эдмунд Григорьевич. – Необходимо уметь выслушивать даже то, что не очень приятно и стараться работать так, чтобы тобой были довольны, но без популизма, на основе построения справедливых отношений: от каждого – по его возможности и каждому – по его труду. Нужно платить достойную зарплату, наращивать материальную базу, повышать качество жизни, обеспечивать работников жильем, выходными днями. Тогда все получится, и жизнь станет достойнее и комфортнее.

Кто с техникой дружит, тому она верно служит

У аграриев в самом разгаре один из важнейших этапов подготовки техники к выходу в поле – ремонтные работы. Согласно постановлению Совета Министров «О мерах по подготовке к полевым работам, созданию прочной кормовой базы и уборке урожая в 2024 году» должно быть готово не менее 95 процентов техники для проведения весенних полевых работ в срок до 25 марта. К 13 мая необходимо подготовить механизмы, участвующие в заготовке травяных кормов, а к 8 июля – технику для уборки зерновых и зернобобовых культур, первичной обработки и хранения зерна.

Как ремонтируют и производят наладку агрегатов и оборудования в СПК «Гожа» Гродненского района узнали у специалистов сельхозпредприятия. Отправились сюда не случайно. В 2022 году машинный двор кооператива занял первое место в районе по благоустройству и подготовке технической базы к ремонтным работам в зимний период, а в 2023 – одно из первых мест в республике. А значит, здесь накоплен положительный опыт, о чем и рассказал нам главный инженер хозяйства Сергей Курочка:

– Самой последней с поля убираем сахарную свеклу, после чего технику отправляем на ремонт и восстановление. К этому времени мы распределяем очередность ремонтных работ, учитывая отпуска механизаторов. Их в хозяйстве 31 человек и за каждым закреплено по несколько единиц техники. График составляем таким образом, чтобы не было наплыва машин и агрегатов в ремонтные мастерские, и они были бы максимально загружены. Начинаем с ремонта почвообрабатывающих и посевных агрегатов, ведь эта техника первой по весне выйдет в поле. Ее восстанавливаем до 1 января. До марта нужно подго-

товить тракторный парк к техническому осмотру. К слову, в хозяйстве 44 единицы тракторной техники, 7 фронтальных погрузчиков Амкордор, 7 зерноуборочных, 4 кормоуборочные комбайна и один для уборки свеклы. Сначала тракторы пропускаем через мастерские, чтобы их обследовать и продефектовать. Завершаем ремонтные работы подготовкой к выходу в поле кормоуборочной и зерноуборочной техники.

Готовность комбайнов на сегодняшний день – 50 процентов. Всегда стараемся работать с опережением, чтобы подстраховаться на случай различных поломок.

Наведались в токарное отделение. Здесь работает опытный токарь-фрезеровщик с 34-летним стажем Альберт Линко. В его арсенале токарные и фрезерные станки, гильотинные ножницы, заточный станок.

– Вытачиваю детали различной сложности, – рассказывает Альберт Леопольдович. – Сейчас делаю завес к воротам. Это легкий заказ. Сложнее было восстановить посадочное место под подшипник в корпусе. В моей работе нет монотонности и однообразия – каждый раз изготавливаю



Главный инженер хозяйства Сергей Курочка и механизатор Максим Брушко

новые детали. По весне, когда техника выходит в поле, заказов будет больше.

А вот готовые детали хранятся на складе, которым с 2009 года заведует Данута Гирник. Перед выездом на заслуженный отдых Данута Альфонсовна передает свои знания молодой коллеге Анастасии Шимановской. На полках у кладовщиц полный порядок – набор «расходников» для всех видов техники закуплен в полном объеме. С запчастями к белорусской технике проблем нет. Машинно-тракторный парк хозяйства на 80 процентов представлен отечественными механизмами. С импортной техникой сложнее, но тоже решаемо.

Кипит работа и в боксе, предназначенном для ремонта тракторов. Несмотря на большое помещение, в нем тепло, впрочем, как и на всех мастерских. А в бытовых помещениях еще и уютно. В инструментальной установлен стелд из изготовления рукавов высокого

давления, который приобрели два года назад. Затраты на это оборудование уже окупились. Ежедневно эксплуатируется также и шиномонтажный стелд.

На момент нашего визита работники трудились над восстановлением кормораздатчика. Капитальный ремонт проводили слесарь Андрей Бальтюкевич, сварщик Валерий Григича и тракторист-машинист Юрий Мархалевич.

– Объем работ большой – нужно перевернуть старый корпус, заменить в нем многие детали. Работа уже на финишной прямой. На этой неделе планируем закончить и будет как новенький, – говорят ремонтники. Рядом с ними механизатор Максим Брушко восстанавливает свой МТЗ-82.

– Полностью перебираю двигатель, – рассказывает Максим Викторович. – Не все детали были в наличии, часть пришлось заказать на МТЗ. После выходных доставят. С ремонтом справимся, не впервой.



Токарь-фрезеровщик Альберт Линко

Для ремонта крупногабаритной техники в хозяйстве есть отдельное помещение. Сегодня здесь работают опытные механизаторы Сергей Дробыш и Виктор Пискунов.

Не одно поколение из семьи Дробышей работает в СПК «Гожа». В хозяйстве в свое время трудился трактористом их отец, теперь сын Сергей Николаевич вместе братом Петром и племянником Евгением продолжают трудовую династию. За каждым из них закреплено несколько единиц техники. Сейчас Сергей Дробыш занят ремонтом зерноуборочного комбайна «Полесье».

– Еще поработает, – уверен Сергей Николаевич. – Если хорошо отремонтировать зимой, то летом надежнее будет работать. Моя задача – предусмотреть возможные поломки, протестировать все слабые узлы. Стараюсь, ведь комбайн в хозяйстве проработал больше других – 13 сезонов.

Его коллега Виктор Пискунов занят ремонтом

косилки КМР-9.

– Мне на разной технике приходилось работать. С каждым годом она совершенствуется все больше, – рассказывает Виктор Евгеньевич. – Но все же я больше люблю трудиться в поле... Ремонт, как цепная реакция, из одного переходит в другой, третий... На хлебной же ниве ни на что не отвлекаешься, занимаешься только одним делом. А когда работа нравится, то и результат радует. В 2023 году я намолотил 1 350 тонн зерна. Это мой рекорд. В этом году постараюсь перешагнуть прошлогодний показатель.

В мастерских СПК «Гожа» чистота и порядок. Это заслуга каждого специалиста и, конечно же, руководителя. Порядок и ответственность за свои рабочие места влияет и на безопасность работ в мастерских и в поле. Вот что об этом рассказывает инженер по ОТ Ольга Шикуть.

– С каждым годом работники все серьезнее относятся к безопасности на производстве, – говорит Ольга Васильевна. – Как показывает практика, больше нарушений идет со стороны опытных работников, а не молодых специалистов. С февраля мы начнем проверку знаний техники безопасности работников всех подразделений. Более продуктивной считаю не тестирование, а ответы на вопросы. В беседе люди лучше раскрывают свои знания.

Начало.
Продолжение на 3-й стр.

Сохранить и приумножить

Лучший результат по производству молока за 4 квартал 2023 года в первой номинации достиг коллектив ОАО «Акр-Агро» Свислочьского района во главе с директором Евгением Дудаком.



Все, кто знает Евгения Николаевича, скажут, что он действительно хозяин на своей земле, инициативный, целеустремленный и эрудированный. Два с половиной года назад он сменил кабинет в управлении сельского хозяйства и продовольствия Свислочьского райисполкома на должность руководителя сельхозорганизации.

– До меня в хозяйстве была создана неплохая база и моя задача, как руководителя, не только сохранить, но и приумножить ее, – рассказывает Евгений Николаевич. – Не без гордости отмечаю, что за два года хозяйство значительно прибавило по молоку. В 2021 году здесь получали 5 960 кг молока на одну корову, сейчас – 7 647 кг. В январе этого года уже плюсуем 106 литров молока на буренку, а среднесуточный привес телок достиг 735 граммов. В валовом производстве молока к уровню прошлого года прибавка составила 14%, достигнув показателя 10 649 тонн.

В хозяйстве пять животноводческих объектов, в числе которых три молочно-товарные фермы. На них содержатся 3 820 голов крупно-рогатого скота, из которых 1425 голов дойного стада. В сельхозпредприятии видят ощутимую выгоду и от выращивания бычков.

Здесь каждый знает, что от того, как досмотреть теленка на всех этапах завысит продуктивность коровы в будущем, что соответственно образом отразится на доходе предприятия и его тружеников. К слову, средняя заработная плата здесь 1460 рублей. Ежегодно хозяйство закупает все необходимое для работы с молодняком. В прошлом году количество домиков для новорожденных телят

увеличилось на 100 штук. Также были приобретены стационарный пастеризатор, молочное такси и размораживатель. Благодаря должному уходу и технологиям, выход телят на 100 коров составил 105%.

Несомненно, залогом высоких надоев являются качественные корма. И в этом направлении работа в хозяйстве ведется постоянно. В 2023 году сельхозпредприятие заготовило 18 393 тонн кормовых единиц на условную голову. Отличным решением стало приобретение плуцилки. С ее помощью в прошлом году обработали 500 тонн кукурузного зерна. За два года в хозяйстве увеличили посевы люцерны до 450 га, заложив на этот год в траншеи практически 7200 тонн люцернового сенажа с высоким содержанием протеина. Агрономическая служба совершенствует также структуру многолетних трав, улучшая ее качественный ботанический состав. За это время посеяли 150 га клевера.

Планами на будущее руководитель делится с осторожностью. Об одних рассказывает с удовольствием, другие же предпочитают обсуждать по факту.

– Для увеличения животноводческой продукции, мы решили сделать реконструкцию помещений быв-

ших свиноводческих объектов. В них разместим молочно-товарный комплекс «777», – рассказывает Евгений Николаевич. – К конструкции из «ключежников» достроим два коровника и молочно-доильный блок. Данный животноводческий объект даст возможность нам нарастить поголовье дойного стада до 2 100 голов. Его открытие запланировано на 2025 год. Вместе с тем мы планируем использовать в осеменении сексированную сперму КРС, что позволит получить большой выход телок, а значит существенно повысить продуктивность животноводческого предприятия и, соответственно, прибыль.

В текущем году продолжим обновление машинно-тракторного парка. За 2023 год хозяйством приобретено три автомобиля МАЗ, два автомобиля ГАЗ САЗ-2507, фронтальный погрузчик LOVOL FL956, два зерноуборочных комбайна КСЗ-2124 и КЗС-12А1, энергонасыщенный трактор Фендт 1050 и иная сельскохозяйственная техника.

Четко просчитывая риски и ожидая прибыли, Евгений Николаевич вместе со своими специалистами, строит бизнес-планы и уверенно идет к каждой поставленной цели.

Успех случайным не бывает

Директор КСУП имени Дзержинского Анатолий Шейко по итогам ежеквартальных соревнований добился лучших результатов по производству молока среди руководителей сельскохозяйственных организаций членов Агропромсоюза. Хозяйство трижды заняло первое место во второй номинации в 2023 году.



КСУП специализируется на производстве продукции мясо-молочного животноводства и растениеводства. В основе экономики – молочное животноводство. В хозяйстве 6 животноводческих объектов, из них 2 МТК и 4 линейные фермы. Общая численность КРС 8 405 голов, из них – 2 620 голов дойного стада.

По итогам прошлого года от одной коровы здесь надоили 6 328 кг молока, что на 846 кг больше, чем годом ранее. Сельхозпредприятие увеличило валовое производство на 16,3%, достигнув 17 066 тонн. Товарность молока составила 90,3%.

Хозяйство работает успешно, а успех, как известно, случайным не бывает. За каждой цифрой – ежедневный и напряженный труд всего коллектива и, конечно же, руководителя.

О том, как шло сельхозпредприятие к высоким показателям, рассказывает директор КСУП Анатолий Шейко, пришедший на должность ветврача в хозяйство имени Дзержинского в 2004 году, а в 2010 году назначенный его руководителем.

– В июле 2021 года к нам присоединили сельхозорганизацию «Мижевичи», – рассказывает Анатолий Казимирович. – Поначалу я скептически воспринял укрупнение. У нас было 5 600 га сельхозугодий и 3 200 га пашни. После присоединения площадь сельхозугодий увеличилась вдвое и достигла 10 300 га, а пашни – 8 400 га. Однако спустя полгода я уже видел в этом укрупнении больше плюсов, чем минусов. Главным плюсом состоял в том, что в Мижевичах был молочно-товарный комплекс «777», состоящий из семи зданий и линейная ферма. А минус – некому работать. Срочно нужно было возвращать людей в хозяйство, и в первую очередь на комплекс. На формирование штата работников ушло два года. Сейчас здесь подобрался хороший коллектив из ответственных людей. Стоит сказать, что благодаря добросовестной работе телятниц последние два месяца на комплексе полностью отсутствует падеж телят в группе от рождения до двух месяцев. За выполнением технологических процессов следят начальники МТК Наталья Белькевич и ее помощник Александр Герасименко. Эти люди пол-

ностью отдают себя работе и болеют за результат. А результат неплохой – комплекс дает 39% валовой продукции от всего надоенного молока.

А вот комплекс «Рудава» за прошлый год прибавил 10% в надоях. За 14 лет работы МТК многое уже требует ремонта. Большой износ у доильного оборудования, хотя оно своевременно проходит техническое обслуживание.

– Для увеличения продуктивности дойного стада стараемся улучшать и кормовую базу, – рассказывает руководитель. – Прошлогодняя засуха не позволила сделать полуторгогодичный запас кормов, однако до новых кормов мы доработаем без потерь продуктивности. В этом году постараемся обеспечить себя переходящим остатком кормовой базы. Как только войдем в поле, подсе-

ем 150-200 га однолетних трав с люцерной, доведя посевную площадь до 300 га. Увеличим с 70 га до 150 га площадь гороха. Большое внимание уделяем воспроизводству дойного стада. Благодаря нашим животноводам и вет-специалистам в прошлом году мы уложились в технологические рамки по сохранности телят. Сегодня хозяйство успешно осеменяет телочек начиная с 14-месячного возраста, благодаря тому, что они активно прибавляют в весе. Среднесуточный привес – 750-800 граммов. Это позволяет КСУП имени Дзержинского иметь необходимый запас телок для воспроизводства.

Руководитель понимает, чтобы иметь солидную отдачу, нужно брать ориентир на возведение современных животноводческих объектов. В этом году хозяйство вошло в программу по строительству новых молочно-товарных комплексов. МТК планируют построить в населенном пункте Новая Переволока. Площадку разместят в полутора километрах от агрогородка Острова, что одновременно решит проблему с кадрами и жильем. Более того, комплекс сможет обеспечить органикой близлежащие поля. Пока здесь вносят только минеральные удобрения, так как за 20 км доставлять органические удобрения не выгодно.

Задумываются в хозяйстве и по поводу строительства цеха по переработке семян рапса.

Победители соревнований среди руководителей сельхозхозяйственных организаций Гродненской области – членов Гродненского областного Агропромсоюзного Союза на лучший результат по производству молока за 4 квартал 2023 года.

I место – Евгений Дудак, директор ОАО «Акр-Агро» Свислочьского района;

II место – Святослав Ковальчук, директор филиала «Агрофирма «Старый Дворец» РУП «Гродноэнерг» Берестовицкого района;

III место – Дмитрий Янковский, председатель СПК «Жуховичи» Кореличского района.

тельно):

I место – Анатолий Шейко, директор КСУП «Имени Дзержинского» Слонимского района;

II место – Алексей Мелько, директор УП «ГМК-Агро» Вороновского района;

III место – Руслан Жуковский, директор КСУП «Синьки» Сморгонского района.

ных на повышение темпов переработки скота в сельскохозяйственных организациях области за 4 квартал 2023г.: **ОАО «Ошмянский мясокомбинат».**

Победитель соревнований среди молокоперерабатывающих предприятий – членов Гродненского областного Агропромсоюзного Союза, направленных на повышение качества молока, заготавливаемого в сельскохозяйственных организациях области за 4 квартал 2023 г.: ОАО «Лидский молочно-консервный комбинат».

VI номинации (руководитель сельскохозяйственной организации, получившей в предыдущем году удой от коровы 6001 кг молока и более):

Во II номинации (руководитель сельскохозяйственной организации, получившей в предыдущем году удой от коровы до 6000 кг молока включи-

Победитель соревнований среди молокоперерабатывающих предприятий – членов Гродненского областного Агропромсоюзного Союза, направленных на повышение темпов переработки скота в сельскохозяйственных организациях области за 4 квартал 2023г.: ОАО «Ошмянский мясокомбинат».

Кто с техникой дружит, тому она верно служит

Окончание. Начало на 2-й стр.

За последние годы в СПК «Гожа» много средств вложено в обустройство мастерских. Создана хорошая техническая база, на которой можно проводить ремонт различного уровня сложности. (Пока только для ремонта энергонасыщенной техники приглашают специалистов). Имеется обустроенный автогараж, сварочный пост. Два года назад проведен капитальный ремонт в боксе грузовых автомобилей: установлена вентиляция, шиты на смотровых ямах, роллетные ворота. Во всех помещениях мастерских залиты новые бетонные полы и поставлены стеклопакеты. В прошлом году оборудован пункт техниче-



Механизаторы Виктор Пискунов и Сергей Дробыш

ского обслуживания, где на специальных станках специалисты могут проверять исправность топливных и гидравлических насосов, форсунок.

– Хозяйство ежегодно вкладывает большие деньги в механизацию, – рассказывает Сергей Викторо-

вич. – Ведь даже при хорошем уходе техника молоде не становится, а работает на износ. В прошлом году приобрели кормоуборочный комбайн, бензовоз, емкость для внесения жидких органических удобрений, две 9-ти метровые косилки, трактор МТЗ-1523,

легковой автомобиль. На этот год планируем купить новый энергонасыщенный трактор, посевной агрегат.

Связующим звеном между прошлым и настоящим является небольшая экспозиция из старинной сельхозтехники, расположенная у диспетчерской. Идея ее создания принадлежит руководителю. Некоторые образцы были сильно повреждены и прошли серьезную реконструкцию. Самый древний из них – английская сечкарня 1682 года. Проходя мимо, невольно задумываешься, как далеко шагнула механизация. И если раньше можно было отремонтировать кузнецу практически любой механизм молотом, то сегодня без современного оборудования и квалифицированных специалистов это сделать крайне сложно.

Счастье, это когда тебя понимают...

15 февраля Николаю Новичу исполнилось 70 лет. Утром в ОАО «Агрокомбинат «Скидельский», где Николай Петрович отработал заместителем генерального директора восемь лет, его поздравили коллеги. У каждого из присутствующих была своя история взаимоотношений с юбиляром, но всех их роднили добрые воспоминания о совместных трудовых буднях и слова благодарности Николаю Новичу за тот вклад, который он внес в развитие своего предприятия.

Лучшие годы жизни Николай Нович посвятил сельскому хозяйству.

Он рос в большой и дружной семье. Мать трудилась преподавателем языка и литературы, отец – в колхозе водителем, а потом дежурным на железнодорожной станции Житомля. С детства Николай Нович был приучен к труду, умел слышать и понимать природу, любил животных. К окончанию школы имел четкое представление, какую профессию выбрать. Он стал агрономом, таким образом, сельхозугодия на долгие годы стали его рабочим «кабинетом» и местом, где Николай Петрович отдыхает душой даже будучи пенсионером.

После окончания Гродненского сельскохозяйственного института дипломированный специалист прибыл в совхоз «Гродненский».

– Взял меня на должность бригадира полеводческой бригады, – рассказывает Николай Петрович. – А после армии вернулся в совхоз и работал уже начальником участка. Трудиться мне было не сложно, ценными оказались практические навыки, которые я получил еще во время производственной практики в колхозе «Дубно» Мостовского района. Это была хорошая школа для меня, как молодого специалиста. По-

том я работал агрономом-семеноводом, главным агрономом в хозяйстве «Красный маяк» в Пружанском районе Брестской области. Но всё же через пять лет вернулся в Гродненский район, на свою родину, сначала в колхоз «Победа», а потом в совхоз «Скидельский».

В 1982 году совхоз «Скидельский» возглавлял Михаил Камарец. Он пригласил меня в хозяйство своим заместителем по кормопроизводству. Друг друга мы знали давно. Объединяла нас не только профессия, но и спорт.

В студенческие годы Николай Нович серьезно занимался вольной борьбой. В одно время даже задумывался о спортивной карьере. Однако мудрые слова профессора института убедили студента в том, что перспективнее заниматься агрономией, а не бороться на спортивном ковре. Ведь спортивный век не долгов, а такие великие спортсмены, как Александр Медведь рождаются и вовсе один раз в 100 лет. Пророческим для Николая Петровича стал отцовский совет: «Больше на учебу налегай. Смотришь и в председатели колхоза выйдешь...»

– Когда в 1995 году я возглавил сельхозпредприятие, особых сложностей в своей работе не видел, многое уже было достигнуто ра-



нее, когда был замом, – рассказывает Николай Петрович. – В принятии решений полагался на специалистов, основной костяк которых еще вместе подбирали с Михаилом Камарцем. В их числе были талантливые молодые ребята и опытные работники, такие как главный зоотехник Антон Рудой, ныне покойный главный агроном Виктор Русиновский, труд которого был отмечен Орденом Ленина. Благодаря грамотной и слаженной работе коллектива наше хозяйство находилось в числе крепких середняков. В районной сводке мы занимали 5-6 место по урожайности. Растениеводство было приоритетным направлением. Его рентабельность составляла 88%.

Пахотных земель имели 5,5 тыс. га, сельхозугодий – около 10 тыс. га. Основной доход получали от реализации зерна, сахарной свеклы, молока и мяса. Одно время занимались выращиванием овощей совместно с Минской научно-практической ассоциацией овощеводства. Внедрение новых технологий давало отличные урожаи. К примеру, под руко-

водством академика Александра Аутко занимались луком севок. В республике ни одно хозяйство не имело такого поля как наше – 7 гектаров. Успешно выращивали и другие овощные культуры, под которые закупали специализированную технику. Один только свеклоборочный комбайн «Холмер» заменил нам на поле 22 единицы техники. А когда в начале 2000-х на базе сельхозорганизации прошел международный семинар по овощеводству, то мы на нем с гордостью продемонстрировали не только лук севок, но и 20 сортов моркови, свеклу столовую, капусту.

Стоит отметить, что именно при Николае Новиче в СПК «Скидельский» урожайность зерновых достигла рекордных на то время 70 ц/га. На вопрос как добились такой урожайности, Николай Петрович ответил коротко и емко: «Трудом. Да и проблем тогда хватало. Недостаток финансирования удавалось компенсировать бартерными сделками. Выращивали сахарную свеклу, сдавали ее на комби-

нат, а за сахар приобретали запчасти к технике, средства защиты для растений. Молоко и мясо шли на закупку ГСМ, выдачу заработной платы».

А спустя тринадцать лет Николай Новича пригласили на должность заместителя генерального директора «Агрокомбината «Скидельский», который в те годы возглавлял Федор Хворик. Потянуть такую нагрузку – дело не из легких. В 2007 году Агрокомбинат производил такой объем продукции, сколько производил средний район. В структуру входило пять хозяйств: «Скидельский», «Желудокский агрокомплекс», «Дубно», «Агрокомплекс Шиловичи» и «Князево». Николай Петрович отвечал за организацию работы в этих сельхозпредприятиях: от соблюдения всех технологических процессов до выполнения планов по производству молока и мяса.

– Первоочередной задачей, которую передо мной поставил Федор Иосифович, стало производство кормов для пятитысячного поголовья быков в «Дубно», – рассказывает Николай Нович.

ВETERАНЫ

– В тот год мы сделали упор на кукурузу и получили отличный урожай, заготовив больше всех по республике кормов на условную голову. За это глава государства на «Дожинках-2007» вручил награду нашему руководителю.

За восемь лет работы заместителем генерального директора Николай Петрович решил немало производственных задач. Для своих подчиненных он был образцом для подражания, так как понимал, что сплотить коллектив, настроить на работу без личного примера невозможно. Отдача будет только в том случае, если люди увидят специалистов в деле, тогда они оперативно подхватят идею и включатся в работу.

В 2015 году Николай Нович ушел на заслуженный отдых. Для многих руководителей этот период является переломным. Одни чувствуют себя неостребованными, другие наоборот находят себя в той работе, на которую не хватало когда-то времени.

– Я был занят «от» и «до», – вспоминает Николай Петрович. – Семья, ребенок, школа, да и дома работы хватало. Появилось больше времени на увлечения: охоту и рыбалку. Рыбак я не очень, а вот охотой занимаюсь с 1978 года. Люблю и просто гулять по лесу. На свежем воздухе часто задумываюсь о простых, базовых вещах...

– И о счастье в том числе? В чем оно для вас?

– Про счастье можно говорить много, но если коротко, то счастье, это когда тебя понимают. И в этом плане мне повезло. В последнее время стали понимать больше...

В марте дни рождения празднуют:

04.03. Адасько Люция Евгеньевна, заместитель председателя комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского облисполкома;

10.03. Леонович Виктор Иванович, генеральный директор ОАО «Гроднохлебпром»;

12.03. Король Сергей Валентинович, директор филиала «Дубно» Мостовского района;

13.03. Юсько Сергей Михайлович, директор УСП «Совхоз Великосельский» Свислоского района;

14.03. Вавелатый Юрий Николаевич, первый заместитель председателя Гродненского облисполкома;

15.03. Шейко Анатолий Казимирович, директор ГП «Имени Держинского» Слонимского района;

16.03. Наройчик Ольга Анатольевна, директор ГП «Песковцы» Лидского района;

16.03. Артемов Эдуард Александрович, директор СУП «АгроМолРай» Ошмянского района;

17.03. Воробей Казимир Брониславович, директор ГП «Неверовичи» Волковысского района;

20.03. Гринкевич Александр Марьянович, директор филиала «АгроМилк» РУП «Беларуснефть-Гроднооблнефтепродукт» Дятловского района;

21.03. Сосновский Павел Феликсович, директор КСУП «Приграничный» Ошмянского района;

22.03. Часнойть Александр Леонидович, заместитель председателя – начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Лидского райисполкома;

22.03. Чернуха Денис Александрович, директор ОАО «АгроГЖС» Щучинского района;

24.03. Некревич Андрей Юзефович, директор республиканского агропромышленного союза «БелАПС»;

24.03. Полойко Виктор Генрикович, директор КСУП «Озеранский» Мостовского района;

29.03. Бусько Евгений Анатольевич, первый заместитель председателя – начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Кореличского райисполкома;

31.03. Чарковский Сергей Сергеевич, председатель Новогрудского райисполкома.

Знакомьтесь: новые руководители

	Дмитрий Александрович Григуль, 1978 года рождения. С 20.02.2024 назначен директором ОАО «Щорсы» Новогрудского района. главный ветврач РСУП «Семеноводческий совхоз «Тальковцы» Волковысского района, ветврач ОАО «Волковысский мясокомбинат», глава КФХ «Знатный улов» Волковысского района, начальник свиноводческого комплекса РСХУП «Волковысское» Волковысского района.
	Олег Эдуардович Дедуль, 1986 года рождения. С 01.02.2024 назначен директором СРДУП «Святязь» ТРУП «Барановичское отделение БЖД» Новогрудского района. бригадир, начальник сельскохозяйственного участка СПК «Принеманский» Новогрудского района, директор ООО «Налибокский бор» Новогрудского района, начальник производственного участка СПК «Принеманский» Новогрудского района, агроном ООО «Оптсельхозторг» г.Заславль, заместитель директора ОАО «Щерсь» Новогрудского района, сотрудник отделения соцпомощи на дому ГУ «Территориальный центр соцобслуживания населения Новогрудского района», начальник ПУ ОАО «Принеманский» Новогрудского района.
	Александр Валерьевич Лукашевич, 1989 года рождения. С 01.02.2024 назначен директором КСУП «Краковка» Ошмянского района. бригадир фермы СПК «Желудокский» Щучинского района, управляющий фермой, зоотехник СПК «Заболотский агро» Вороновского района, зоотехник-селекционер ОАО «Осовец-агро» Любаньского района Минской области, главный зоотехник, начальник, главный специалист отдела животноводства управления сельского хозяйства и продовольствия Сморгонского райисполкома, заместитель директора по животноводству ПКУП «Совхоз Сморгонский» Сморгонского района.
	Павел Феликсович Сосновский, 1980 года рождения. С 26.12.2023 назначен директором КСУП «Приграничный» Ошмянского района. животновод, зоотехник, заведующий фермой СПК «Крейванцевский» Ошмянского района, управляющий МПК «Огородника» совхоза «Большое Можейково» Щучинского района, заведующий фермой, главный зоотехник, бригадир производственной бригады в животноводстве КСУП «Крейванцы» Ошмянского района, главный зоотехник УП «АгроМолРай» Ошмянского района, заместитель директора по животноводству КСУП «Крейванцы» Ошмянского района, заместитель директора КСУП «Приграничный» Ошмянского района.